



貼着。此外我最愉快的是在這樣很快的時間內，便學會了這種新的完美的語言了。

我已經能够知道不會有文法上的錯誤了。呵，假如學校裏的一切恐怖的外國語的課程也像這樣容易，那便好了！——然而有一樁事件，我終究不能完全明白：這便是什末叫做中心觀念呢？

老年世界語學者答道：這個你必然能了解的。你確實知道，什麼叫做觀念了麼？

老年世界語學者說：呵，是的，

我自己過去發生過幾次的觀念了，例如當我在課堂裏的時候，發生些觀念，便使我不能安心的聽講，好像燃燒着的燭火，擱置在我的凳子上一樣的，并且還使人做出一些可笑的角慢行動來。

老年世界語學者微笑着并且和他說笑道：這是由你的內部

——不是從外面——產生

了出來的這個觀念。這樣說來，你確然了解「中心觀念」的意義了。

老年世界語學者說：字面的意義自然是如此。但——是——

「中心觀念」的真實的道理，

是什麼呢？它是能造就成功的呢？抑是好聽的呢？或是別的呢？

老年世界語學者說：我借過你

看着艾德蒙·勃里瓦博士著的「柴門霍甫的列傳」了。你讀過沒有？

老年世界語學者說：還沒有看過

○我有一本最有趣的瑞典出

版的書我想在先看，等我把學校裏的功課趕完的時候。

但是這個學期的暑假裏，我便決定試讀這本書！

老年世界語學者說：你將來看那嗎？

老年世界語學者說：你或許會發生

老年世界語學者說：這沒有像

老年世界語學者帶着凝思的神情

到自己體驗到人類的災難臨頭的時候，他才會了解「什麼是世界語的中心觀念」的。

老年世界語學者說：然而你不是已經說過了嗎？柴門霍甫最

先發明他的語言的時候，還現在將到十四歲了，還不能

了解這個小孩子發明呢？

老年世界語學者說：或許你不是一個小孩子的。為什麼我

這類感覺和深切的念頭像他一樣。那我不知道。請慢慢

的讀那本書罷，并且細心的玩味，那樣深切的熱忱會打

擊着你的心坎兒嗎？你會欣

喜的去到柴門霍甫開闢的

那條道路嗎？並且請你注意

柴門霍甫是如何的謙遜！你

相信你有如此的謙遜的天性

老年世界語學者說：雖然沒有像

他那樣的謙遜，我未免有些自尊了。

老年世界語學者說：你說你需要

念」呢？依我想來，謙遜的態度為最適宜了！

老年世界語學者說：那末你豈不是說「世界語的中心觀念」就是謙遜的態度嗎？

老年世界語學者說：這話不正確。但是我相信有些相同，因

為一個真正的世界語學者必須具備着世界語的中心觀念

，並且我也相信，一個真實的世界語學者決不有太自尊

和驕傲的態度的。謙遜是屬於「中心觀念」的。但也還

有「親愛」的要素在裏面。

老年世界語學者說：或許是這樣罷，人們在這世界語的領域

之內，要常常的去愛人嗎？

老年世界語學者說：我很怕這愛

人的心在自己真實的愛裏不能常常的存在着。這樣大的

「愛」的一字，是會誤用的。

老年世界語學者說：你說你愛了她了。

和腔調說道：那末「謙遜」和「純潔的愛」二者是屬於優美的「中心觀念」的了。但是我還記得，我也想到，「中心觀念」還有關於各民族間的和平的意味的。

老年世界語學者說：雖然「中心觀念」的目的是這樣的，你

能想像到一些和平在各民族都被仇恨和驕傲統治着時候嗎？這樣的性情是妨害認識的，然而世界語是想要創造這樣認識的，這深切的認識是建基於「愛」的上面。

世界語學者說：多謝，多謝

，親愛的世界語的朋友！現在我認識了，我開始了啟什末是「中心觀念」了。法國的，德國的，和英國的語言——甚至瑞典的和可認識的其他各國的語言——都沒有這樣優美的，善良的「中心觀念」。因此世界語自然應

該是最好的語言在全世界裏了！

一九三三年四月四日

兒童節譯於令聞館

## 令聞館兩扎集錦

鏡秋譯

三十四，德國，保羅，本奈曼先生致張鏡秋書

一九三〇年十一月二

十三日自萊卜悉寄

十分可敬的同志！

我爲了遷移住址竟將你的三月二十九日的來書遺失了，

這信到現在又才清理出來，

並且我願立刻回覆你函，請

原宥我的遲延罷！

我很喜歡，你願幫助我獲得

中國的歌曲，在萊卜悉這樣

大的音樂都會，有許多種類

的音樂叢書。我或許在這裡

也能見到一些，但是我希望

着同志的帮助，使我得聽一

些比普通書本所見的更好的曲調和原作，并可質疑一些

關於書本所見，而欲得其詳盡的一些。并請詳述內容一切。

我有音樂的興趣，我對

於現代民衆的音樂和過去的古樂視爲同等價值；但是自然古樂更有趣一些。爲要徹底的瞭解，那是不容易的，在藝術的地位上，外國的音樂對於我們歐洲人音樂的習慣上必須有如下幾點，才能滿意。

「二」曲調必須是正確無誤，在原作的階上「如 $3\cdot4\cdot6\cdot7$ 等」和在拍節上「如慢板，快板

，更快板等」。曲調要在風琴和鋼琴能演奏的。

「二」歌詞的原文須按字譯出

，不必注意及音譜，我自己可以照音符改正。但是最重要的是精確的抄錄在每段裏。不管原作有

韻或韻押何字等等。

「三」中國歌曲的原文常常是不可解的對於我們西方的人。因爲牠裏面含有雙關的意思，這是我們所不瞭解的。解釋這樣的意

思，是極其重要的。

你送給我的那些歌曲當中，

似乎「春遊」一歌，不是中國的原曲，因爲牠沒有中國的旋律特質。我說的錯了嗎？「道性」一曲，我認爲很好，可惜沒有將原辭譯給，因此牠對於我沒有極大的價值。「西湖春感」和「月照金屋」，似乎我覺得，按照牠的旋律，一半是古樂，一半是今樂；這兩曲都缺乏原辭。

歌曲中最使我發生興趣者，是要像如愛情的歌，讚美春的歌，舞蹈的歌，工人所唱的歌，遊戲的歌等等。

我候着，可敬的同志，你的意見如何，無論什麼我都可以和你解決，你願意對我做一些工作

語

第三十八期

三

嗎？我謹致光榮的同志的敬禮於你！

保羅·本奈曼

三十五，捷克斯洛伐克，茲拉巴洛瓦女士覆張鏡秋書

一九三〇年十二月十九日

親愛的同志！

請客氣的原諒我罷，我

這樣遲緩的回答你的明信片，我真誠的感謝你。我是很長的時間離開了蘇萊比克，因此我到這時才接到你的來書。

我是十分感謝你的，因

為你接受我的意見互通訊息，你的國家我隨時感覺是很有趣味的，假如你寫一些關於你的國家你們的都市和關稅的。假如你能够，請你送我一些中國的郵票給我的小

兄弟，他是搜集郵片的。若是你願意要我們的郵票，我也可以贈你一些。

我願意將我的像片贈給你，自然我這樣做，也希望你把你的贈送給我。

誠摯的敬禮并候回音！

米拉達，茲拉巴洛瓦

三十六，波蘭，弗洛里歐同志致張鏡秋書

——一九三〇年九月二十八日自下托馬士地方寄

親愛的朋友！

我接了你的渴慕的來書，感覺很大的快樂，我心裏想：在我接不到你的覆書的許久以前，我願和一個中國的弟兄常常通訊，可是我不能接收到你的國家裏的一個人的住址。我想，在下一函裏，你可以得到我的照片和柴門霍甫博士的肖像。

你可以敘述你的生活，

## 響應

### 一、四川，廖紹平

(未完)

學校，地理，和全國的大事嗎？我想在我們的第一班的課程裏教授亞洲的地理，請你供給我教材罷！

波蘭大約有一千萬人口。首都是瓦薩。這里有二十萬住民，我住在上部的蘇萊悉，住民有二百五十萬人，面積是四千二百三十個啓羅米突，蘇萊悉是礦產的工業的都會，你知道在一九三一年八月是波蘭的克拉科夫地方舉行寰球世界語大會的會所嗎？

假如你將你的畫圖贈給我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

假如你將你的畫圖贈給我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

我，我便十分快樂。你喜歡繪畫嗎？

親愛的張先生

秘書處譯

你現在好嗎？你的生活是愉快而安靜的嗎？我讀了你們的好動物因此我知道你。

哈！你是知名的而且是高貴的同志在雲南世界語學會，你是世界語的朝暉在你們的省內，我真誠的祝賀你。

今天我寫了給你的第二函，我的名叫廖紹平通訊處是華特曼學院華西聯合大學。

我們過去有一種用世界語出版的刊物後來無力繼續出版，假如我們再能付印，我將會贈給你。請你將你的外國的男女朋友的住址，開示給我，我將寫信給他們，我還想知道他們的世界語學會，請你照我開出的寫給我罷。